

中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席习近平简历

习近平，男，汉族，1953年6月生，陕西富平人，1969年1月参加工作，1974年1月加入中国共产党，清华大学人文社会学院马克思主义理论与思想政治教育专业毕业，在职研究生学历，法学博士学位。现任中国共产党中央委员会总书记，中共中央军事委员会主席，中华人民共和国主席，中华人民共和国中央军事委员会主席。
(新华社北京3月10日电)

赵乐际同栗战书握手



三月十日，十四届全国人大一次会议在北京人民大会堂举行第三次全体会议。赵乐际当选为第十四届全国人民代表大会常务委员。这是赵乐际同十三届全国人大常委会委员长栗战书握手，相互致敬。
新华社记者 李学仁摄

政协第十四届全国委员会选出领导人 王沪宁当选全国政协主席



三月十日，全国政协十四届一次会议在北京人民大会堂举行第三次全体会议。当会议主持人宣布王沪宁当选政协第十四届全国委员会主席后，汪洋起立祝贺，与王沪宁热烈握手。
新华社记者 李学仁摄

誓言铮铮 不负人民

新华社记者

全票当选！众望所归！
见证历史的人民大会堂，又一次铭记庄严时刻。
2023年3月10日上午，面向近3000名十四届全国人大代表，刚刚当选国家主席、中央军委主席的习近平进行宪法宣誓。
誓言铮铮，不负人民。
“我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责，忠于祖国、忠于人民，恪尽职守、廉洁奉公，接受人民监督，为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗！”
掌声热烈，凝心聚力。
让我们在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，踔厉奋发、勇毅前行，在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光！
永远保持对人民的赤子之心，把真挚誓言刻进许党许国的使命担当
神圣誓言回应着代表们以14亿多人民的名义作出的庄严选择，印刻着一个大党大国领袖始终不渝的赤子情怀。
国徽高悬，熠熠生辉；温暖记忆，翻涌而来。
2014年2月7日，担任国家主席近一年的习近平，这样向外国媒体袒露自己的心迹：“作为国家领导人，人民把我放在这样的工作岗位上，我就要始终把人民放在心中最高的位置，牢记责任重于泰山，时刻把人民群众的安危冷暖放在心上，兢兢业业，夙夜在公，始终与人民心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗。”
一字一句，发自肺腑；初心如磐，信仰如炬。
习近平总书记曾多次回忆在梁家河的岁月，“我很期盼的一件事，就是让乡亲们饱餐一顿肉，并且经常吃上肉。”
从大队党支部书记到党和国家最高领导人，他体会过百姓的疾苦，更深知人民的期盼。在自述文章《我是黄土地的儿子》中，他写道：“像爱自己的父母那样爱老百姓，为老百姓谋利益，带着老百姓奔好日子。”
岁月奔涌，江山印证；风雨兼程，使命必达。
“这么大一个国家，责任非常重、工作非常艰巨。我将无我，不负人民。我愿意做到一个‘无我’的状态，为中国的发展奉献自己。”
走过一条条崎岖不平的路，握着一双双满是老茧的手……习近平总书记用脚踏遍14个集中连片特困地区的辛劳，推动实现“一个也不能少”的全面小康，奔向共同富裕。

今年全国两会，三位来自湖南的全国人大代表从湘西边城机场项目工地、十八洞村的苗绣车间、吕洞山下的苗族金寨、万亩连片的黄金茶园带来的一线调研报告，仿佛还散发着新春沃野的泥土芬芳。
“今年是习近平总书记在湘西州提出‘精准扶贫’重要理念十周年，没有党和国家的好政策，哪有翻天覆地的新面貌！”
9899万，平均每年减贫1000多万人。十年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们历史性地解决了绝对贫困问题，如期全面建成小康社会，为开启全面建设社会主义现代化国家新征程奠定坚实基础。
泱泱大国，领航掌舵；“人民”二字，重若千钧。
“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”
“我是人民的勤务员。”
“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。”
……
2021年4月，广西桂林毛竹山村，习近平总书记来到村民王德利家做客。
“总书记，您平时这么忙，还来看我们，真的感谢您。”
“我忙就是忙这些事，‘国之大者’就是人民的幸福生活。”
一段段家常，记录下他同群众“身挨身坐、心贴心聊”的浓厚；一项项部署，贯穿着“人民有所呼，改革有所应”的要求；一次次飞跃，见证了“让发展成果更多更公平惠及全体人民”的理念。
人民群众的事，再小也是大事。习近平总书记始终把人民放在心中最高位置，坚持问需于民、问计于民。
过去十年，习近平总书记同全国人大代表、全国政协委员共商国是，50多次参加全国两会团组审议讨论，听取约400名代表委员发言。
从社区议事厅到人民大会堂，全过程人民民主成为最广泛、最真实、最管用的民主。
代表委员对意见建议办理落实结果的满意率达100%。代表委员的一个个意见建议不断转化为看得见、摸得着的民生福祉。
更好的教育，更稳定的工作，更满意的收入，更可靠的社会保障，更高水平的医疗卫生服务，更舒适的居住条件，更优美的环境……近年来，中国人民对政府的满意度每年都保持在90%以上。
“人民就是江山，共产党打江山，守江山，守的是人民的心，为的是让人民过上好日子。”心之所想，就是行之所向。

(下转第六版)

(上接第一版)
根据十四届全国人大一次会议主席团关于宪法宣誓的组织办法，全体会议各项议程进行完毕后，举行中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议宪法宣誓仪式。
11时7分，中国人民解放军军乐团号手现场奏响宣誓号角。
12名中国人民解放军仪仗队礼兵，分两列从会场后方正步行进至主席台前伫立。
全体起立。主席台上，3名礼兵迈着正步护送《中华人民共和国宪法》入场，并将宪法放置于宣誓台上。
在军乐团伴奏下，全场高唱中

人民共和国国歌。
随后，工作人员宣布：现在请中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席习近平宣誓。
伴随着主席出场号角，新当选的国家主席、中央军委主席习近平从主席台座席起身，健步走到宣誓台前站立。
主席台后幕正中，国徽高悬，熠熠生辉。现场近3000名全国人大代表共同见证这一神圣时刻。
习近平左手抚按宪法，右手举拳，庄严宣誓。
“我宣誓：忠于中华人民共和国

新华社北京3月10日电 全国政协十四届一次会议10日下午举行第三次全体会议，选出政协第十四届全国委员会领导人。中共中央政治局常委王沪宁当选全国政协主席，会议同时选出23位全国政协副主席。
选举结果宣读前，十三届全国政协主席汪洋来到大会会场，对即将产生的新一届政协全国委员会常务委员会表示祝贺。当会议主持人宣布王沪宁当选政协第十四届全国委员会主席后，汪洋起立祝贺，与王沪宁热烈握手，全场响起长时间的掌声。
会议选出的政协第十四届全国委员会副主席是：石泰峰、胡春华、沈跃跃、王勇、周强、帕巴拉·格列朗杰、何厚铨、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震。
会议选举王东峰为政协第十四

届全国委员会秘书长，并选出政协第十四届全国委员会常务委员299名。
会议于下午3时在人民大会堂举行，石泰峰主持。十四届全国政协委员共2169人，实到委员2125人，符合选举的规定人数。
根据全国政协十四届一次会议选举办法，大会选举采用无记名投票方式。主席、副主席、秘书长和常务委员采用等额选举的办法产生。候选人得到的赞成票超过全体委员的半数当选。
选举开始前，会议主持人首先请工作人员宣读总监票人、监票人名单。总监票人、监票人随即就位，监票人检查了全场23个票箱情况。两名总监票人向会议报告了检查结果。
随后，工作人员开始分发选举票。选举票分为两张，分别是选举主席、副主席，秘书长的选举票和选举常务委员的选举票。

工作人员宣读填写选票的要求后，委员们开始写票。投票开始后，总监票人、监票人就位并先投票，委员们到所在座区票箱投票。
当工作人员计算完回收选票后，总监票人向会议主持人递交投票结果报告单。会议主持人宣布：选举有效。
计票完毕后，工作人员宣读选举计票结果。选举结果表明，主席、副主席、秘书长和常务委员共323名候选人得票均超过全体委员总数的半数，全部当选。
新当选的全国政协主席、副主席平均年龄为65.3岁。副主席中，中共党员11名，非中共人士12名，少数民族人士4名，女性4名。新当选的常务委员平均年龄为60.8岁，其中非中共人士195名，占65.2%；少数民族人士32名；女性48名。
全场委员以热烈掌声祝贺新一届政协全国委员会常务委员会的诞生。

人民的重托 庄严的承诺

(上接第一版)
上午9时27分，选举正式开始。监票人仔细检查全场28个红色的电子票箱和电子选举系统，工作人员有序分发选票，代表们认真查看、写票……现场有条不紊，秩序井然。
9时50分许，伴随着喜庆欢快的乐曲，代表们依次走到票箱前，郑重地将选票一张一张地投入票箱中。
根据中共中央建议，由十四届全国人大一次会议主席团提名，经各代表团充分酝酿协商，候选人最终由大会主席团根据代表的意见确定下来。
代表们对提名习近平同志为党和国家主席、中央军委主席一致拥护。大家一致表示，习近平总书记带领全党全军全国各族人民披荆斩棘，建立非凡之功。“两个确立”的决定性意义，已经成为亿万人民的坚定共识。习近平总书记掌舵领航新时代新征程，是历史的选择、人民的选择，时代的选择，是中华民族伟大复兴所系，是全体人民众望所归。
10时55分，工作人员声音洪亮地宣读：“中华人民共和国主席候选人 习近平 赞成2952票”。计票结果同步显示在现场大屏幕上。
全场起立，掌声雷动。
主持人宣布：“习近平同志当选为中华人民共和国主席。”
掌声更加热烈，响彻人民大会堂。
习近平向全体代表鞠躬致敬。
当主持人宣布习近平同志当选为中华人民共和国中央军事委员会主席时，如雷的掌声再次响起。
继全票当选党的二十大代表、二十届中央委员，中央委员会总书记，全票当选十四届全国人大代

后，习近平总书记全票当选国家主席、中央军委主席。
党的核心、人民领袖、军队统帅当之无愧。
新时代十年，以习近平同志为核心的党中央团结带领人民，采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。
党的二十大对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴进行了战略谋划。新的历史起点上，亿万人民满怀信心和憧憬，凝聚建设中国式现代化的磅礴力量，向着民族复兴光明未来阔步进发。
伟大的时代，必有领路人指引方向；
伟大的事业，必有掌舵者沉着领航。
人们坚信，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中华民族伟大复兴号巨轮必将乘风破浪、行稳致远。
红星熠熠，催人奋进；铮铮誓言，重若千钧。
11时7分，解放军军乐团奏响宣誓号角。12名礼兵从大礼堂后方一路正步行进至主席台前伫立。
主席台上，3名礼兵护送《中华人民共和国宪法》入场，将宪法端正放置于宣誓台上。
国歌响起，全场齐声高唱。
“起来，不愿做奴隶的人们，把我们的血肉筑成我们新的长城……”雄壮的大国之歌，激励中华儿女勇毅前行，昂首奋进新征程。
伴随着嘹亮的主席出场号角，

习近平步履坚定地走到宣誓台前。
国徽熠熠，见证神圣时刻——
习近平左手抚按宪法，右手举拳，面向近3000名全国人大代表庄严宣誓。
“我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责，忠于祖国、忠于人民，恪尽职守、廉洁奉公，接受人民监督，为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗！”
人民大会堂再次响起长时间热烈掌声。
仪式庄严，诠释对国家根本法的尊崇与维护——
五年前，人民共和国历史上首次国家领导人宪法宣誓载入史册。习近平总书记亲自实践、亲身垂范，推动宪法实施，筑牢新时代依法治国的宪政执政之基。
誓言铿锵，满怀豪情引领壮阔征途——
到2035年基本实现社会主义现代化，到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国……中国式现代化的美好前景令人向往，人民领袖带领各族人民迈上新的逐梦征程。
掌声回荡，信心满怀谱写新的篇章——
“这是习近平总书记许党许国、执政为民的铿锵誓言！”
“有习近平总书记当我们的‘主心骨’，一定能战胜各种艰难险阻！”
“我们要在习近平总书记带领下踔厉奋发，再建新功！”
……
澎湃的心声，炽热的真情。大会堂外，红旗猎猎。神州大地，生机勃勃。
(新华社北京3月10日电)